

HERALDO ALAVÉS

Recibe información telefónica
directa de Madrid
UNICO EN VITORIA que tiene
conferencias telefónicas

Moral á gusto

La reciente detención de la familia Humbert ha puesto sobre la mesa una cuestión que no debiera serlo y que, sin embargo da y dará juego por algún tiempo.

Lo dicho basta seguramente para comprender cual es el asunto á que hacemos referencia.

Un escrito anónimo ha servido para que los estafadores hayan sido conducidos á Francia arrastrados por un mandato de extradición. ¿Quién era el oculto delator? ¿Obraba impulsado por el celo de la prima ofrecida para el que lograra averiguar el paradero de los fugitivos franceses ó, por el contrario, no tenía su conducta otro móvil que el exámen de la propia conciencia, el hojear del código moral?

Fácil es contestar á la primera de esas preguntas; el propio interesado ha dicho que su mano redactó la carta delator.

En cuanto al segundo punto el autor del anónimo señor Cotarelo, asegura que por nada del mundo hubiera recibido un solo céntimo de la gratificación ofrecida. Esos son los términos de la cuestión que hoy se debate en la prensa con calor.

Hemos leído frases durísimas para el académico de la lengua que ha empleado por una vez su pluma, á otras labores dedicadas, en formular una denuncia á la policía de Madrid; hemos leído frases estampadas en defensa del señor Cotarelo y nos hemos enterado, en fin, de la defensa que de su conducta ha hecho el acusado por una parte de la opinión.

Cosa extraña; ni en los periódicos que creen ver las palmas de la academia enlodadas por el acto del señor Cotarelo, ni en los que opinan que la denuncia fué un acto de honradez, hemos visto que se haya partido para formar el juicio, de las premisas que señala con dedo inflexible la lógica, código que ha de ser escrupulosamente observado si quiere llegarse á la verdad purísima.

Y creemos nosotros que para sentenciar este pleito es imprescindible separar con cuidado exquisito la hojarasca, fijar bien los términos que se ventilan y una vez en posesión de la esencia, someterla al juicio sereno de la razón.

Es pues necesario para no equivocarse, echar fuera el apellido Humbert, olvidarse de que se trata de la estafa más grande de estos tiempos, cerrar los ojos ante la revolución que en Francia ha producido el tal *affaire*, prescindir del apellido Cotarelo y arrojar lejos las palmas académicas que le adornan, para examinar el hecho en sí, escueto, sin ropaje que desfigure y empuje hácia el error.

Dicho esto ¿cuál es el hecho que se presenta á nuestra consideración?

Necesario es reconocer que el hecho consiste en haber denunciado un ciudadano español el paradero de delincuentes buscados por el poder judicial francés.

Nada de Humbert, ni de Cotarelo, solo el delito, el culpable y el denunciante. Ahora bien, ¿se ajusta ó no á la moral el acto que motiva estos renglones? Está claro que la luz que el acto de la denuncia ha sido un acto moral.

Hubiéramos empeñado el interés, el afán de lucro, el deseo de la tentadora prima, y comprenderíamos las censuras para el autor del anónimo delator; pero si como se dice, no ha habido otra cosa que el mandato de una conciencia honrada, no vemos razón para los ataques de que un español, sea ó no académico, es objeto en estos momentos.

Quizá no encaje esta nuestra opinión en la moral modernista, en esa moral que admite grados y crea castas, sostenida por «El Globo» cuando exclama: «La moral se va seleccionando á medida que se asciende en la escala de la intelectualidad; en una misma sociedad, en un mismo momento histórico, parece un acto laudable en un individuo lo que parece infamante en otro».

He ahí un periódico gubernamental que se ha pasado la vida pidiendo igualdad, libertad y fraternidad, para mostrarse paladín del brahmanismo.

Para «El Globo» hay dos ó más moralidades y ó no existe la lógica ó es preciso un código penal para cada una.

Porque ó se admite esa consecuencia, ó se hace necesario reconocer que la espada de la Justicia cometió crímenes de continuo al ser la misma para todos los ciudadanos, sea cualquiera la casta á que pertenecían, sea cualquiera la moralidad que les haya caído en suerte.

C. M.

ESCARCEOS

De las hojillas de papel tiradas á la gelatina, que se repartían entre cuatro amigos, ha pasado *El Vale* á semanario impreso de tamaño muy aceptable y codificado por el público, que agotó sus números en el paseo de la una.

Ayer apareció como compañero nuestro, y mi primer *Escarceo* es muy justo dedicárselo todo entero.

Con firmas, la mayor parte desconocidas, compuso su número de entrada, agradable, gracioso y de alicientes, por lo que le envío mi enhorabuena más sincera.

Adelante, colega y á cumplir con su destino, que por lo visto es de los más seductores; holocausto á la hermosura y amor á la bandera.

¿Quién duda de que nos africanizamos? Una de las eternas luchas civiles del Mogreb nos interesa más que nuestros asuntos propios; cada ciudadano español es partidario de uno de estos pretendientes al imperio marroquí, y gente que no sabe decir *instituto* ó *aquí en esto* pronuncia con pureza y de seguido Beni-Hasem, Umm-er-Rebiah y Tensift.

Contra tal inclinación hacia nuestros exconvecinos quiero sublevarme y no puedo. No puedo porque veo signos providenciales que respeto mucho y me obligan á pasividad forzosa que acataré sin reparos.

¿Cuándo han visto ustedes en esta época un sol tan puro y puntual como el que nos alumbraba ahora con 10 ó 12 grados de temperatura media, no un día ni dos, sino semanas enteras?

¿Por ventura ocurrió hasta estos venturosos tiempos la sinventura de recorrer las calles los carros de limpieza á las doce del día; señal inequívoca de que animales, conductores y Síndico se hallan atacados de indolencia musulmana?

¿Padece en nuestra vida, queridos vitorianos, Alcalde de facciones más genuinamente moriscas que las del señor Ordoño?

La filosofía enseña que no hay efecto sin causa y viéndose esta clara en los síntomas que anteceden reconocemos la fuerte simpatía que puede convertirnos de la noche á la mañana en siervos del emir Almumenfn.

Andan por las calles unos chicos aficionados á los fuegos artificiales que dan sustos á cualquiera. Está V. en los Arcos paseando y á lo mejor estalla una traca cerca. Es que un angelito se distrae.

No nos oponemos á que los chicos se diviertan; lo que pedimos es, que esos juegos molestos para los mayores no se permitan en poblado. Ahí, cerca, están el Prado y el Campo de Arana y allí pueden estallar todas las tracas que quieran los niños.

A ver si con esta advertencia hacemos que el Alcalde dé orden á los guardias municipales para que digan á los niños que hay juegos que no son para las calles y plazas.

La *Libertad* vuelve á repetir la gran insulsez de que el aumento en la recaudación por arbitrios se debe á que sean concejales cuatro ineptos amigos suyos. Tal afirmación solo puede hacerla un demente.

El aumento de recaudación por arbitrios, así como el aumento de población, de tráfico en las estaciones, circulación de coches y correos, escasez de habitaciones y demás, se debe única y exclusivamente al crecimiento industrial de Vitoria, realizado por los que el caciquismo persigue.

Y el que diga lo contrario, miente. Lo que hacen los ediles del caciquismo es poner trabas y obstáculos á las industrias siempre que no son de sus amigos, y por ellos aquí nada prosperaría, mas que lo que le viniese en ganas á cualquier despottilla.

Conste, pues, que ese aumento de recaudación se debe á elementos que los caciquinos persiguen, negándoles lo que á otros se les concede, porque es así su condición ruin.

Solo el que tenga perdida la razón puede sostener que por la gracia de Puertas y compañía aumentan ingresos y habitantes en Vitoria.

Santos y Religiosos

Alaveses (1)

III

Por eso son tan difíciles los trabajos de los hagiólogos; por eso llama la atención de los lectores la escasez de detalles que en las vidas de los Santos se nota siempre. Dios, en su infinita misericordia, consiente sin embargo, que se hagan palpables sus virtudes para edificación, consuelo, ejemplo y estímulo de los mortales, y castiga á los humildes, ora por los relatos de otros siervos suyos, ora por los milagros que sus Santos cuerpos realizan, mientras el alma inmortal goza de las inefabables venturas de una felicidad sin límites ni fin.

Igual dificultad y parecidos obstáculos se presentan para averiguar la vida de otros que sin merecer haber obtenido los altares, fueron en la tierra dignos hijos de Dios, y modelos de imitación para los pecadores que habitamos este valle de lágrimas, envueltos en la ola inmensa, en el furioso torbellino de las pasiones.

No extraña, pues, el lector que nuestra pluma sea parco en detalles, débil en colorido el cuadro,

velado quizá el paisaje, nó por falta de relieve en el modelo, si por ineptitud del artista, por carencia de datos, por antitesis en el medio ambiente, y sobre todo por el típico velo que cubre á las escritoras miradas del investigador las excelencias que la humildad ha ocultado para no dejar paso franco á la soberbia; quizá le aburra la monotona del relato, pero si es creyente, si lee las siguientes páginas con fé cristiana, si se precia con el honroso título de católico ferviente y amante hijo de este noble solar, entre las áridas páginas de este difuso trabajo aún encontrará motivo para henchir de gozo su corazón con las glorias de sus paisanos y edificar su alma con grandiosos ejemplos dignos de imitar.

Así conseguiríamos el fin que nos hemos propuesto á mayor gloria de Dios y de esta noble provincia. (Que el Todopoderoso nos ayude en tan árdua tarea!)

HAGIOLOGÍAS

Santos alaveses

SAN PRUDENCIO DE ARMENTIA

No vamos á resucitar las grandes controversias habidas en anteriores épocas respecto á nuestro amado patrono San Prudencio, ni siquiera á narrar en todos sus detalles la ya mil veces publicada historia de este ilustre alavés. Sería el pretenderlo engolfarnos en largos y difíciles estudios impropios de estas biografías, y nos veríamos, por otra parte obligados á tratar de asuntos que hemos de analizar más adelante al criticar las obras de un paisano nuestro digno de especial mención.

Además, hace algunos años, dimos al público una pequeña obra sobre la vida de este Santo, que en diversas ocasiones hemos ampliado en artículos insertos en la prensa local.

Más tampoco nos ha parecido justo no mencionar al Patrono de la provincia, al recopilar las hagiografías y biografías insertas en este tomo, y así, á guisa de recordatorio únicamente, haremos una sucinta memoria de su vida.

Continuado Vicente G. de Echávarri.

Preparación

En las asignaturas de 2.ª enseñanza, por el Licenciado en Filosofía y Letras don José Arroyo. —Independencia 2-3.

Honorarios médicos 8-3

EL DISLOQUE

y su velada

La Comisión organizadora de la función para la noche del siete en el Teatro Principal nos ruega que hagamos las siguientes advertencias en lo que respecta á la distribución de localidades.

Las butacas y las sillas así como los palcos principales, de lo que se han repartido seis asientos para cada uno, son localidades exclusivamente para señoras á las que se suplica encarecidamente que asistan sin sombrero.

Las localidades distribuidas de palco segundo, dan derecho á ocupar un asiento en el palco cuya numeración llevan; los palcos números tres, trece, catorce y quince, se han reservado para la oficialidad de los cuerpos de la guarnición, y las entradas de platea son exclusivamente personales para los jefes.

Se suplica la puntual asistencia, porque se levantará el telón á las ocho y media en punto.

Medida del agua

Remitido

Para el HERALDO ALAVÉS. No hemos sido nosotros, los inquilinos, los que hemos traído á la prensa la discusión del valor y utilidad del «aparato limitador» de los señores Abreu y Castellanos; en los periódicos HERALDO ALAVÉS y *La Libertad* se han publicado varios artículos, todos á cual más encomiásticos, á gusto y contento, sin duda, de los señores indicados, puesto que nada han dicho, y toda vez que según se desprende del *Remitido* de dichos señores, los elementos de información fueron facilitados por ellos. En tales artículos, confeccionados con los datos facilitados por los inventores, tenía que verse indefectiblemente (y no por culpa de quienes los escribieron, sino de la parcialidad de los que informaron) lo que decíamos en nuestro escrito anterior, que aparecían sólo ventajas en el empleo del «aparato» y no se veía inconveniente alguno; y esto es muy natural, porque... ¿quién alaba á la novia?...

A completar esta información obedeció nuestro escrito (ó lo que sea) «Medida del agua» inserto en HERALDO ALAVÉS del 24 de Diciembre último, y en él puede verse si nos ocupamos ó nó con imparcialidad lo mismo de las ventajas que de los inconvenientes del aparato en cuestión, y si razonamos ó nó lo que decíamos.

Posteriormente vino un «Señor Proprietario» combatiendo con razones y números alguna de nuestras afirmaciones, y nosotros, que no nos creemos infalibles ni mucho menos, nos inclinamos ante quien nos daba una lección, al mismo tiempo que agradecimos se nos enseñase lo que ignorábamos.

Eso mismo hubiéramos hecho si los señores inventores del «limitador» nos hubiesen probado que lo dicho por nosotros no era cierto; pero como se «limitan» á manifestar con gravedad oíflupica que nuestras afirmaciones y datos son inexactos, sin tomarse siquiera la molestia de probarlo, (método muy cómodo para sus autores, pero que no conduce al esclarecimiento de la verdad), por eso, repetimos, no ha de extrañarnos que mantengamos todo lo dicho, estando dispuestos á añadir algo más, si la ocasión viene á la mano.

Se atreverán los señores Abreu y Castellanos á negar la necesidad de emplear la tinaja ú otro depósito para reservar el agua, cuyo empleo (el del depósito) tiene tantos inconvenientes (lo que afecta á la higiene)? ¿O es que, para evitar la tinaja, prefieren que el pobre consumidor de agua deje perder la que de derecho le corresponde por lo menos en las ocho horas destinadas al descanso? ¿Negarán que el agua, que va depositándose en el «aparato» en los meses de verano, habrá de tener una temperatura más apropiada para hacer la barba que para beber?

Sería abusar de la paciencia de quienes nos otorgan el favor de leer estos renglones mal hilvanados, el repetir conceptos y razones que á todos se alcanzan; por eso haremos punto: pero no sin antes manifestar lo peregrino que nos parece el método de información que ofrecen los señores inventores para el que lo desee: dirigirse particularmente á ellos. En adelante, siguiendo este sistema modernísimo, cuando se quiera averiguar si un artefacto es bueno ó malo, basta con preguntárselo al que lo inventó.

Nos amparamos en la bondad é imparcialidad del señor Director de HERALDO ALAVÉS para suplicarle conceda un rincóncito del periódico á la inserción de estas líneas; y hoy como antes le quedan profundamente reconocidos

Los inquilinos del número trece.

Suscripción

de *Heraldo Alavés* para las familias de los naufragos de Ondárroa.

	Pesetas
D. Eduardo Orbiso,	193.50
• N.	175
• J. F.	5
D.ª Antonia Acha.	2
D. D. L.	1
	0.50
TOTAL	203.75

(Continúa abierta la suscripción).

EN BROMA

Hemos entrado en el año 1903 sin que nadie haya turbado nuestra *felicitad*, como no sea el hallazgo del famoso baul, junto á las tapias del cementerio.

—Ese mueble me dá muy mala espina—decían algunos, lanzando hondos suspiros.

—¿Por qué?

—Por las circunstancias especiales en que se ha encontrado. ¿Cree usted que un baul hallado en sitio tan lúgubre, precisamente el día último del año, puede presagiar nada bueno?

—¡Hombre! según y conforme. Figúrese que contiene instrucciones para que el Síndico nos limpie las calles.

—No tiene usted malas calles. Eso es algún aviso de la Providencia.

—O serán los Reyes magos que se han adelantado.

En fin, que el dichoso baul ha traído á muchos preocupados hasta conocer su procedencia, pero ahora gracias á Dios podemos dormir tranquilos.

Aseguran algunos que las fiestas de Navidad se deslizan menos alegres que otras veces, y que hasta la *compota* la encuentran degenerada.

Es posible que por degenerar todo haya degenerado también el tradicional postre, pero lo que no degenera ni decae aquí es el apetito, digan lo que quieran los observadores.

¿Dónde se hallan á estas horas la mayoría de aquellos tenores, barítonos y bajos profundos que se hospedaban en las alturas y nos hacían perder el sueño con sus descompasados cantos? ¿Pobrecillos! Atravesaron el túnel estomacal con más rapidez que los Humbert la frontera; y los infelices que aún no han sido ajusticiados pueden compadecerse, porque á estas horas están en *capilla*.

Apetito no falta aquí, afortunadamente, y bienaventurado el que aún dispone de algún gallo... más ó menos duro.

Continúan las alturas del Coliseo presentando el aspecto de plaza de toros.

Antes, rara vez se promovía un alboroto, y cuando esto ocurría, todo quedaba arreglado con espulsar al *curda* que inconscientemente había allí penetrado.

Pero ahora... El espectador pacífico que acuda á dicha localidad con ánimo de presenciar la función, tiene en muchos casos que luchar á brazo partido con aquella cáfila de *graciosos* que no gozan más que molestando al público.

Y desgraciado del que intente llamarles al orden.

—Tengan ustedes la amabilidad de guardar silencio—se les dice humildemente y contestan iracundos:

—Oiga usted, so tfo *tila* y á usted qué le importa? A de saber que yo vengo aquí porque pago y el que quiere comodidades se va á butaca.

Y no hay más remedio que resignarse ó comenzar á puñetazos.

Además, se ha implantado una nueva moda: la de llevar comestibles de todas clases.

Hay sujetos que acuden al Teatro lo mismo que si fuesen á la romería de Oláriz.

Y así no hay que extrañar que al llegar el acto tercero sea imposible poder permanecer en aquel gallo.

Porque en vez de oír á los artistas, hay que contentarse con escuchar el ruido de las castañas asadas, el postre predilecto.

BOMBILLA.

428 CARRERAS MILITARES
Academia preparatoria, dirigida por el capitán de Artillería don Francisco Maldonado y Rato. CUARTO DE HORA N.º 8
Clases generales para la próxima convocatoria. 15-1 a

Teatro Principal
11.ª DE ABONO
Se pusieron en escena la noche del último sábado, «La Mari-Juana» y la *repres* de tres zarzuelas, «El capote de paseo» y «El último chulo», que si no son un dechado de perfecciones, siquiera entretienen al público, lo que no les sucede á todas las obras.

La primera alcanzó la misma interpretación que el día pasado y las otras dos sirvieron para que se lucieran cuantos personajes intervinieron para darlas vida.

FUNCION DE TARDE
A pesar de la hermosísima tarde de que ayer disfrutamos, la sala de nuestro coliseo se vio llena una vez más en esta temporada teatral.

Como el día anterior, abrió la marcha la «Mari-Juana», que hizo las delicias no sólo de la parte infantil del público, sino también de las personas mayores, más ó menos graves, las cuales hicieron caso omiso de su gravedad, para reír de la mejor gana.

12.ª DE ABONO
A la hora de costumbre se levantó anoche el telón para dar paso á la «Milagros», «Señá Encarnación» y demás «suetas» y «suetos» de «Los niños llorones».

Después de «Los niños llorones» se estrenó el pasillo cómico-lírico «El género infimo», original, la letra, de don Seraffín y don Joaquín Alvarez Quintero, y la música de cualquiera, Joaquín Valverde (hijo) y Barrera. El tal pasillo (hay que temblar cuando se lee en el programa pasillo, entremés ó cosa por el estilo) no pasa de ser un mediano corredor, que tiene poco de cómico y mucho menos de lírico. El libro no parece producción de los Quintero y en la partitura no se nota tampoco la mano de Quintero.

Los autores, llenos de la mejor buena fé, quisieron, sin duda, ridiculizar el género inferior al llamado chico y solo consiguieron dar á luz una insulsez un tanto resbaladiza, cosa rara en los hermanos andaluces.

El estreno no gustó, y en cuanto á sus intérpretes he de hacer notar, aunque se me tache de poco galante, que estuvieron ellos bastante mejor que ellas.

«El último chulo» es de lo que mejor sale, distinguiéndose mucho las señoras Querol y Molina y los señores Soucase, Morcillo y Manzano, que juntamente con los coros y la orquesta oyeron infinita de merecidos aplausos.

El público vitoriano continúa siendo tan dominguero como siempre. La entrada, sin llegar á un lleno, fué magnífica.

Eran poco más de las doce cuando salíamos del Teatro.

Y para terminar, vaya un aplauso á las autoridades, que han conseguido evitar los escándalos de las alturas, con lo que nuestro Teatro ha vuelto á adquirir el carácter de seriedad y cordura de sus mejores tiempos. (Ya ven como poder es querer! Ahora lo que hace falta es que tomen este hecho, de norma, para todo, en lo sucesivo, lo que les agradezca en el alma el vecindario de Vitoria.

Anoche en el Teatro les fueron ocupadas á varios individuos, botellas de vino y aguardiente.

Los agentes del Gobernador hicieron salir del Teatro á los bebedores inutilizándoles las entradas que tenían.

Funciones para mañana:
Por la tarde:
«El último chulo».
«La traperas».
«El barquillero».

Por la noche:
«María de los Angeles».
«La traperas».
«Las amapolas».

El jueves beneficio de los directores de la compañía, con «El puñao de rosas», estreno del «Piquito de oro» y «Los granujas».

Leo-Nardo.

De sociedad

—Después de haber pasado al lado de sus familias estas vacaciones, esta tarde en el exprés han salido con dirección á Toledo los cadetes de Infantería don Benigno Fisco y don Rafael Santa Olalla.

Mañana lo harán los señores Arca y Legórburu, alumnos de la Academia de Caballería.

—Ha llegado á Vitoria la señorita Jesusa Lallana.

—En el correo de hoy ha venido á Vitoria la señora viuda de Garate y su hija María.

—Mañana por ser festividad de los Reyes y según costumbre, visitarán al señor Obispo y á los generales en activo y reserva, una comisión de cada cuerpo de la guarnición, compuesta de un jefe, un capitán y un subalterno.

—Mañana marcharán á Bilbao para proseguir sus estudios los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales, señores Barreiro, Pando y Zubeldia.

—En el exprés de mañana marcha á Madrid el joven estudiante don Benjamín Marín.

—Ha sido destinado para prestar sus servicios en la sucursal del Banco de España en Bilbao, el joven empleado de dicha sociedad de crédito, don Eduardo Crespo.

El próximo miércoles marchará nuestro amigo á la invicta villa para posesionarse de su cargo.

Enhorabuena.

—Para la velada de «El Disloque» están agotadas las localidades, lo que hace suponer un éxito de taquilla colosal.

Agradecemos muy de veras á los redactores del artístico colega las entradas que ha tenido á bien enviarnos.

—El beneficio de los directores de la compañía que actúa en el Principal, promete verse concurridísimo por lo más distinguido de la sociedad vitoriana que ha recibido para ello tantas invitaciones de los beneficiados.

—En breve contraerá matrimonio el Tenedor de libros de una fábrica harinera de Araya, don Hilario Osaño, con una joven de la villa de Salvatierra.

—Hoy ha pasado unas horas en Vitoria procedente de Heredia (Alava), la señorita Encarnación Gracia.

—Para Bilbao y Oviedo ha salido esta tarde en el rípper, nuestro querido amigo don Santiago Irizar.

—Ha regresado de Bilbao, donde ha pasado unos días, la señora de nuestro amigo don Jesús de Egafía, comandante de Artillería.

—Anoche á las siete y media entraron en esta ciudad, procedentes de París y guiando dos magníficos automóviles distinguidos *chauffeurs* que se hospedaron en el Hotel Quintanilla.

Entre los expedicionarios vinieron el ex-alcalde de Madrid, señor duque de Santo Mauro y su hijo el duque de Medinaclí. Esta mañana á las nueve han emprendido su viaje á Madrid que tiene por objeto observar el estado de las carreteras para la carrera de automóviles París-Madrid, que como saben nuestros lectores tendrá lugar muy en breve.

—La sociedad fotográfica ha recibido de París una hermosa linterna para proyecciones en su domicilio social.

61011A.

221 GABINETE ODONTOLÓGICO

de

E. LLANO

CIRUJANO DENTISTA

Plaza Nueva 25

4) Bul Tena VI de Alamosa Quieres, 25 publicado.

NUESTRA INFORMACIÓN

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

3.30 y 5.30 tarde

De Madrid

Sagasta gravísimo

Esta madrugada ha circulado rápidamente por todo Madrid el rumor de que el expresidente del Consejo de Ministros se encontraba enfermo de mucha gravedad. Para las seis de la mañana había periodistas en la casa que el señor Sagasta ocupa en la Carrera de San Jerónimo.

Ataque
Pronto se ha sabido que habiéndose recrudecido la enfermedad que el señor Sagasta padece desde hace algún tiempo, esta mañana a las cinco o menos diez minutos ha sufrido un fuerte ataque de disnea, que ha hecho temer a las personas que le rodeaban por la vida del enfermo.

Avisado telefónicamente ha acudido enseguida el doctor Huertas, que después de hacer algunas prescripciones de urgencia ha pedido consulta facultativa en vista de la gravedad del caso.

La consulta
Hechos los avisos necesarios, se ha celebrado la consulta.

Apenas el Rey se ha enterado del estado del señor Sagasta le ha enviado de Palacio al doctor D'Alambert que se ha presentado en el domicilio del enfermo y ha quedado conforme en tomar parte en la consulta.

Esta, como queda dicho, ha comenzado a las nueve de la mañana.

Han asistido los doctores Huertas, Enriquez, D'Alambert y Elgueta.

El parte
Como consecuencia de la consulta médica se ha extendido el siguiente parte, que se ha exhibido en el vestíbulo.

«La enfermedad crónica que padece el Excmo. Sr. don Práxedes Mateo de Sagasta se ha agudizado. Su estado es muy grave. La familia no recibe.»

Impresión
La noticia de la enfermedad del señor Sagasta ha producido triste impresión en los centros políticos y sociales, oyéndose frases de afecto, de cariño y de respeto para el expresidente del Consejo de Ministros.

Huertas
El doctor Huertas es el único de los que asisten al señor Sagasta, que tiene algún ligerísimo resto de esperanza.

Confía dicho doctor en la constitución física del señor Sagasta, que le ha hecho triunfar en trances apurados.

Enriquez
El doctor Enriquez ha manifestado que en su opinión el expresidente del Consejo de Ministros se encuentra en estado desesperado, siendo muy difícil que pase de hoy con vida.

De la misma opinión participan los doctores D'Alambert y Elgueta.

Las visitas
Conocida en Madrid la noticia de la gravedad de la dolencia del señor Sagasta, su domicilio ha sido muy visitado.

Los personajes políticos residentes en la Corte, han ido llegando rápidamente a la casa de la Carrera de San Jerónimo.

El primero que ha llegado ha sido el señor marqués de la Vega de Armijo, al cual han seguido todos los demás, a cortos intervalos.

No ha quedado ninguna personalidad de los partidos liberal y fusionista, que no haya estado en el domicilio de Sagasta.

Silvela
El Presidente del Consejo señor Silvela, se ha separado del Rey para ir a la casa del señor Sagasta.

El señor Merino era el encargado de ir recibiendo a los visitantes informándoles del estado del enfermo.

El enfermo
El señor Sagasta da muestras de gran postración.

En la alcoba solo se permite la entrada a los individuos de su familia.

En la casa están únicamente personalidades muy significadas en la política.

Desde hace tres horas se administran al enfermo inyecciones hipodérmicas de cafeína lo que hace creer que su estado es gravísimo, sosteniéndose su vida, por decirlo así, de un modo artificial.

Témese que fallezca esta tarde.

La Infanta
Enterada de lo ocurrido la Infanta Isabel ha enviado al señor Coello al domicilio del enfermo para que se informe de su estado.

Sentimiento
Las noticias del enfermo hacen cada vez más tristes las impresiones.

A las dos y media de la tarde el enfermo se encuentra en estado desesperado, desvaneciéndose las esperanzas de su familia y de los médicos.

El público
Los alrededores de la casa están ocupados por mucho público que se apiña para preguntar a todos los que salen por el estado de Sagasta.

Visitante
Entre las cuantas personas que han sido admitidas en las habitaciones del enfermo, figuran el señor Obispo de Sión, general Azcárraga, López Domínguez y Greizard. El señor Merino ha conversado con todos ellos.

Despacho
Se ha expedido un despacho telegráfico al señor Moret, que se encuentra en Roma, dándole cuenta del estado del señor Sagasta. Créese que regresará enseguida.

Carta
Esta tarde el Rey ha enviado una carta

al domicilio del señor Sagasta. La Infanta ha enviado también nueva recado.

Una visita
A las tres de la tarde salió de casa del señor Sagasta el señor Montero Ríos y el señor Marqués de la Vega de Armijo.

El primero se ha encontrado con el doctor Enriquez.

Este le ha hablado en el sentido de que teme que el señor Sagasta fallezca de hoy a mañana, si es que no muere esta misma tarde.

El señor Montero Ríos ha sido interrogado por los periodistas, contestando: «¡Dios proveerá! ¡No es hora de hablar sino de sentir!»

Los auxilios de la religión
El señor obispo de Sión se ha mostrado muy reservado.

Al tomar el carruaje se ha encontrado con el señor Marqués de la Vega de Armijo.

El Prelado ha dicho al ministro que iba a conferenciar con el Cardenal Sancho. Todo eso hace creer que se trata de preparar al señor Sagasta para una reconciliación con la Iglesia.

El marqués de Vadillo, al separarse del Prelado, ha exclamado: «¡Pobre hombre! ¡Ha sido buen patriota! ¡Dios le perdone!»

Otra consulta
A propuesta del doctor Enriquez se ha celebrado otra consulta.

A las cuatro y media, estaba el señor Sagasta en el periodo agónico.

Conferencia
Los señores Presidente del Consejo de Ministros y el de Gobernación se han reunido a la una de esta tarde.

El objeto de la entrevista ha sido ocuparse de la situación de Barcelona, cuyo paro general se había anunciado para hoy. A esa hora no se había confirmado esa noticia, a pesar de que se sabe que los anarquistas hacen trabajos de zapa para conseguirlo.

Firma
Despachando con el Rey han estado hoy los Ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Ninguno de los decretos puestos a la firma interesa a esa región.

También asistió al despacho el señor Silvela, que puso a la firma dos decretos de ascenso en el cuerpo de Artillería.

Marruecos
Comienza a dejarse sentir el optimismo en relación a los sucesos que en la actualidad se desarrollan en Marruecos.

Las últimas noticias son mucho mejores que las recibidas los días pasados del Norte de África.

Buena impresión
Según los despachos que se reciben de Tánger, ha producido la decisión del Sultán nombrando segundo Califa y lugarteniente suyo a su hermano Muley Mahomed el Tuerto, recientemente puesto en libertad.

Créese que dado el efecto producido por tal determinación, si no termina por completo la guerra civil, recibirá cuando menos un golpe de muerte, quedando muy quebrantada el prestigio y las faerzas del Pretendiente el Reghí.

El Sultán ha tomado ese acuerdo teniendo en cuenta los consejos que le han dado importantes personalidades marroquíes que le tratan intimamente.

La mayoría de los artesanos han trabajado cerca del Sultán hasta conseguir lo que se proponían, reintegrando al Tuerto en todos sus derechos y dignidades.

Con el nombramiento en cuestión ha cesado el descontento de muchos súbditos, operándose una reacción favorable por entero al Sultán.

Fez
Créese que la ciudad de Fez está salvada, según la marcha que llevan las cosas y consecuencia del perdón que el Sultán ha dado a su hermano.

Este se muestra sumamente reconocido y aceptado el puesto de honor que se le señala se ha puesto al frente de las tropas imperiales, disponiéndose a salir al encuentro de los rebeldes.

El Sultán no solo ha dado satisfacción a su hermano sino a valiosísimos elementos del Imperio que ahora están dispuestos a prestarle su ayuda muy necesaria para luchar contra los insurrectos.

En Fez la noticia ha sido recibida con gran alborozo.

Los consejeros allí residentes aplauden con entusiasmo al Sultán por su acto de clemencia que es a la vez acto político de los trascendentales.

Retirada
Los despachos de Tánger con referencia a noticias de Fez participan que el Pretendiente se ha retirado con sus fuerzas del campamento situado a pocas leguas de Fez.

El con sus partidarios se ha encaminado a Tazzi, acampando en las cercanías de la poco populosa ciudad.

Aprovechando el Sultán la impresión favorable producida por la libertad y nombramiento de «El Tuerto» trabaja activamente para reclutar soldados para su ejército con objeto de organizar una fuerte expedición contra el Reghí.

Trabajos
Aprovechando el Sultán la impresión favorable producida por la libertad y nombramiento de «El Tuerto» trabaja activamente para reclutar soldados para su ejército con objeto de organizar una fuerte expedición contra el Reghí.

Adhesión
Todas las tribus de Ayania, en vista de la conducta del Sultán le han ofrecido su apoyo incondicional, haciéndole valiosos regalos en señal de agradecimiento.

Esas tribus ó kábilas le ofrecen todos los hombres y dinero de que pueden disponer. Son muchos los moros que han abandonado las filas del Pretendiente por disgustos ocasionados a consecuencia del reparto del botín hecho en la batalla perdida por el Sultán en los alrededores de Tazza.

Orando
Al presentarse el Tuerto en la Mezquita, grupos numerosos de moros que había a la entrada, le han aclamado.

El hermano del Sultán ha orado largo rato.

La situación mejora por momentos.

Oficial
Al despachar el señor Silvela con el Rey le ha dado cuenta del telegrama oficial expedido en Tánger por nuestro representante señor Colagam.

Según ese despacho, las noticias de Fez son más satisfactorias, habiendo sucedido el optimismo a los pesimismo de ayer.

El despacho confirma también oficialmente la noticia de que el Pretendiente ha abandonado sus posiciones, estando ahora a más distancia de Fez, que antes de comenzar la insurrección.

De Inglaterra
«El Times», según noticias de Londres, dice que los caminos se encuentran intrasitables cerca de Rabat.

Agrega que los moros cometen toda clase de atentados contra las cosas y las personas.

Termina el periódico diciendo que los moros de los alrededores de Tánger, asumen la responsabilidad con lo que puede ocurrir a los europeos que transitan por los caminos de Marruecos.

Extranjero
Declaraciones
París.—Sometido Román Daurignac a detenido interrogatorio, ha terminado por reconocer que la «Bente viagere» funcionaba ilegalmente, toda vez que el capital era ficticio.

El procesado ha dicho que a pesar de eso él ha procedido siempre de buena fé.

Federico Humbert ha sostenido que monsieur Parayre es inocente en absoluto.

En la cárcel
París.—La familia Humbert está sometida al régimen de la prisión en que se encuentra, no siendo cierto que se le prepare comida de fuera el alimento.

Román Daurignac pasa la mayor parte del día escribiendo una memoria.

Federico Humbert se encuentra sumamente débil, habiendo visitado ya dos veces la enfermería de la prisión.

Un positivista
París.—Los periódicos radicales dedican artículos a la memoria de Pedro Laffitte, profesor del Colegio de Francia, y apostol del positivismo.

Dicen esos periódicos que desde la muerte de Augusto Comte, acaecida en 1857, Laffitte se encargó de continuar su obra, dedicándose a la propagación de las ideas materialistas.

Mr. Laffitte tenía al morir ochenta años.

En Rusia
San Petersburgo.—Las fiestas anuales de la corte de Rusia comenzarán, en 1903, con un gran baile que tendrá lugar el día 14 de los corrientes.

Como de costumbre serán invitadas a la fiesta más de tres mil personas.

Juana de Arco
Roma.—Confirmando en centros bien informados que el Santo Padre ha mandado que continúe el proceso de la beatitud de Juana de Arco.

Si como se espera, Juana de Arco recibe de la Iglesia tan sagrada consideración se celebrará en Francia una manifestación católico-nacional.

Moret
Roma.—Ha llegado el exministro español señor Moret acompañado por el señor Miñas.

El señor Moret ha hecho una visita a nuestro embajador cerca del Vaticano, señor Gutiérrez Agüera.

Provincias
Reunión
Barcelona.—Se han reunido en la ciudad oficial comisionados de los gremios, para tomar acuerdos encaminados a la huelga general, que según aseguran se prepara para el lunes próximo si los patronos no acceden a las pretensiones de los obreros.

Los comisionados representaban a veintitres sociedades de resistencia.

Los gremios se proponen sostener las peticiones de los carreteros y trabajadores de los muelles.

Se proponen protestar contra la conducta del Gobernador civil, que según dicen ellos, se ha puesto del lado de los patronos.

Prelado enfermo
Badajoz.—Los telegramas que se reciben de dicha capital extremeña, dan cuenta de la mucha dolencia que aqueja al señor Obispo de la diócesis.

Padece una afección diabólica.

Se ha ordenado que se celebren rogativas por la salud del enfermo.

Toda la población ha desfilado por el Palacio Episcopal.

De todos los pueblos de la diócesis se reciben despachos pidiendo noticias de la salud del Prelado, que es queridísimo.

Barcos
Barcelona.—A consecuencia de la huelga de carreteros y descargadores, varios barcos se han visto obligados a zarpar sin descargar las mercancías.

Grimen
Palma.—Esta mañana, cuando un con-

oído y honrado comerciante de esta plaza se dirigía a su establecimiento ha sido objeto de una brutal agresión.

Repentinamente y en medio de la calle ha sido agredido por un sujeto que después de causarle una herida en la región epipitálica, ha huido.

El herido ha quedado tendido en medio de un charco de sangre.

Se cree que el agresor, que hasta ahora no ha sido detenido, sea un operario despedido hace pocos días, y que esta sea la causa de la brutal agresión.

Zappino
Barcelona.—Ha llegado de Palma el Teniente General señor Zappino.

Inmediatamente ha salido para Madrid desde donde marchará a Burgos.

Otra huelga
Oviedo.—En la cuenca obrera de Llanegre se han declarado en huelga muchísimos obreros.

El acuerdo ha cundido entre los demás y a estas horas pasan de tres mil los huelguistas temiéndose la huelga general.

La Guardia Civil se ha reconcentrado para evitar coacciones.

La causa de la huelga es la rebaja de jornales que se han visto precisados a hacerlos así por la escasez y depreciación de carbones.

Sigue igual
Barcelona.—La huelga general anunciada para hoy, no se ha verificado todavía.

Han sido detenidos varios individuos de ideas anarquistas, que ejercían coacciones y excitaban a la huelga general.

Bolsa de Bilbao
Cotización oficial
Recibido hoy: 6'30 t.

Fondos públicos
Interior del 4 por 100, a 74'00.
Amortizable a 95'00.
Amortizable Carpetas provisionales, a 94'80.

Diversos
Obras del puerto 4.ª emisión, a 93'00.
Papelera Española, acciones a 99.
Altos Hornos, acciones a 212'00.
Explosivos, acciones a 266'00.
Metalurgia Vizcaya, obligaciones a 94'00.
Banco de Bilbao a 292.

Ferrocarriles
De Tudela a Bilbao, obligaciones, segundas a 106'25.

Cambios
París, cheque a 34'90.
Londres, cheque a 33'92.

Bolsa de Madrid
Recibido hoy, 5'30 t.

4 por 100 interior (contado), 73'95
5 por 100 amortizable, 95'00
Acciones del Banco, 487'00
Acciones de Tabacos, 409'25
Franco, 34'60
Libras, 33'85
Exterior español estampillado, 85'02
Nortes, 00'00
Alicantes, 00'00
Orenses, 00'00
Cédulas Hipotecarias 5 %, 100'50
Id. id. 4 por 100, 103'00

Banco de Vitoria
Su situación en 31 de Diciembre de 1902

Activo	
Accionistas 50 % de Ptas. 2.925.000	1.162.500
Acciones liberadas	75.000
Caja	964.734'59
Secursal del Banco de España en Vitoria	65.843'20
Corresponsales deudores	261.437'38
Gastos de instalación	17.976'76
Mobiliario	3.730'85
Préstamos con garantía	419.629
Cuentas corrientes con id.	1.530.648'55
Cartera	1.068.602'91
Valores en poder de corresponsales	709.840
Deudores diversos	51.227'04
Cupones de depósitos	
Moneda extranjera	878'39
Cupones	
Gastos Generales	
Créditos personales con garantía de bienes	523.942'93
mas	207.400
Bienes inmuebles	6.768.873'10
Nominales	20.578.851'06
Depósitos de valores en Custodia	
Total Ptas.	27.377.754'76

Pasivo	
Capital	3.000.000
Fondo de reserva	65.000
Cuentas corrientes en la Plaza	425.874'72
Imposiciones	207.750
Efectos a pagar	3.834'23
Corresponsales acreedores	593.885'56
Letras en moneda extranjera recibidas al cobro	3.186'43
Acreedores por valores en poder de corresponsales	709.840
Pérdidas y ganancias	52.628'80
Acreedores diversos	49.654'95
Dividendo activo	2.181'95
Acreedores por cupones de depósitos	4.715'99
Depósitos voluntarios en efectivo	24.830
Imponentes en la Caja de Ahorros	1.850.855'57
Nominales	6.798.873'10
Depositos de valores en custodia	15.230.390
Id. id. garantía	4.935.991'66
Acreedores por depósitos necesarios	412.500
Total Ptas.	27.377.754'76

V.º B.º El Presidente de la J. de G. Ciprián del Valle.—El Director Gerente, Valentín Tourdan.—El Contador Juan Esteban Celaya.

DR. DIAZ HUDOBRO
MEDICO DENTISTA
ESTACION 37. 2.º

Notas Militares
Ejercicios
A las dos de esta tarde han salido todos los cuerpos que guardaban esta plaza, con objeto de prepararse para los ejercicios generales que darán principio el próximo viernes y en los cuales tomarán parte todas aquellas fuerzas.

Misas de tropa
Los cuerpos de esta guarnición oirán mañana misa en las iglesias y horas siguientes: Cuena, a las once y media, en

las Salesas.—Guipúzcoa, a las ocho y media en San Pedro.—Arlabán y Artillería, a las nueve en San Miguel.—Administración militar a las once y media en las Salesas.

TEMPERATURA
Observaciones meteorológicas del día 5 de Enero de 1903, en el Observatorio de la Academia de San Prudencio.

Temperatura: 9 mañana, al sol 7, a la sombra, 6—8 tarde, al sol 20, a la sombra, 11.—Viento: 9 mañana, S. O. brisa.—3 tarde, S. O. brisa. Altura barométrica, 9 mañana, 714.—3 tarde, 712.—Estado del cielo, 9 mañana, casi despejado.—3 tarde, despejado.

NOTICIAS
—La comisión de Obras del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, admite proposiciones hasta las doce de la mañana del lunes 12 del corriente, para la aplicación de asfaltos en aceras y centros de calles durante el año de 1903.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la oficina de la Dirección de Obras públicas de la Casa Consistorial, donde podrán enterarse los que deseen tomar parte en la licitación.

—Se convoca a los socios activos de la «Sociedad Artista Lírico-Dramática» para el día 6 de Enero a las diez de la mañana, en la calle de Castilla núm. 5, 1.º, a objeto de proceder a exámenes y distribución de papeles.

—Se traspasa la tienda de Mercadería y Tejidos de la calle de Postas núm. 16, planta baja del Circolo Vitoriano.

—En la función que se celebrará mañana a las diez en la Santa Iglesia Catedral, con motivo de la festividad de la Epifanía del Señor, predicará el M. I. señor Magistral.

LA COMPANIA DE MADERAS
Sierra, 4. Bilbao. 151

—Todas las tropas de la guarnición han aprovechado la hermosa y casi primaveral temperatura con que hoy nos ha obsequiado la Providencia, para dar un paseo por las distintas carreteras limítrofes a nuestra ciudad.

El sol radiante, que hoy ha lucido como en los días estivales, ha sido aprovechado por muchos desocupados, deseosos de pasar y respirar el aire.

También hemos visto *luneros*, introduciendo un paréntesis en la semana que les sirva de asueto, a pesar del descomiso que forzosamente tendrán que guardar mañana, según previene nuestra Santa Madre la Iglesia.

—Cumpliendo la orden dada por la Alcaldía de esta ciudad de Vitoria, sabemos que la mayoría de los señores Maestros de las escuelas municipales, han remitido ya a la oficina correspondiente, la nota que les fué solicitada de los niños y niñas que en el trimestre último concurren a los mencionados centros docentes.

—Pérdida de un pendiente, que se extrajo el jueves desde el Colegio del Niño Jesús hasta los Arosos, en el paseo de doce a una. Se gratificará a quien le entregue en esta administración.

—La primera sociedad de Socorros Mútuos de Artesanos de esta ciudad, ha acordado a concretar enfermos durante el mes próximo pasado.

El total de socios activos es de 1363, y el de honorarios, 77.

En el presente mes recibirán ingreso ocho individuos, que le tienen solicitado.

—En el correo de esta tarde han regresado a Vitoria varios soldados del arma de Infantería de esta guarnición, que se hallaban en uso de licencia de Pascuas.

—Varios propietarios y vecinos de la calle de Aildab, han denunciado al Ayuntamiento la inminente ruina de las paredes que existen en dicha calle, procedentes del derribo de las casas que fueron del finado don Millán Sanz.

Tienen razón; el ensanche, la higiene, la estética y la ruina que amenazan, son motivos suficientes para que antes desaparezcan aquellos restos.

—ABC—Se ha puesto a la venta el primer número de ABC, en el kiosco de «El Globo» del señor Alenjo.

—Desde el día 7 del corriente al 7 de Febrero próximo, se verificarán en esta capital y pueblos del partido, la comprobación periódica de pesas y medidas métrico-decimales, en cuyo plazo deberán concurrir los interesados a la oficina del Fiel-Contraste, sita en la planta baja de la Casa Consistorial.

—Por R. O. del ministerio de la Gobernación se ha ordenado que la estación telegráfica de Burgos preste servicio permanente.

Dicha orden fué comunicada de Burgos al Gobierno militar de aquí, lo que ha dado origen al falso rumor de que nuestra estación telegráfica sería permanente.

—El Gobernador civil de la provincia giró ayer una visita a la cárcel del partido. La inspección fué detenida y minuciosa, y por su resultado satisfactorio, felicitó al jefe de la misma señor Sáez del Castillo.

La visita fué extensiva al gabinete antropométrico, cuya instalación y funcionamiento mereció también elogios del señor Barrenechea, que los hizo extensivos al encargado del mismo y administrador del correccional don Santos Ortega, por la pericia y conocimientos con que lleva a cabo su cometido, prestando a la administración de justicia poderoso auxilio.

Arbitrios municipales.	Día 3
El resumen del producto de los Arbitrios en este día es el siguiente:	Pesetas.
Alhóndiga	1974'80
Matadero	805'70
Fielatos	359'85
Arbitrios y otros	36'55
Total	3177'80

Reses sacrificadas en el matadero el día 3: 9 bueyes, 10 terneras, 6 carneros, 0 ovejitas y 23 cerdos.

CALENDRARIO DEL HERALDO ALAVES

ENERO 30 DIAS. Día del año 41 y 77. — 31 días. MÁRTEZ 6. La Epifanía del Señor. Sa. Melania, ob. y 859 Maera, vg., y Nilamón, et.

Santa Maera, virgen. Santa Maera, virgen, en el distrito de Reims, la cual en la persecución de Diocleciano, por disposición del presidente Ricciovar, fue arrojada en una hoguera, y saliendo ilesa, luego la cortaron los pechos, y la metieron en oscura y hedionda cárcel, revolviéndola sobre asenas encendidas; y habiendo oración, entregó su espíritu al Señor.

PARROQUIA DE SAN PEDRO. El 6 de Enero se celebrará en esta Parroquia, la acostumbrada función anual a la Adoración de los Santos Reyes. A la diez de la mañana comenzará la misa; estando S. D. M. expuesto hasta después de vísperas, que se hará la reserva. Predicará el Sr. D. Prudencio López de Arroyave.

CAPILLA DE LAS MM. REPARADORAS. Todos los días la siete, misa con S. D. M. expuesto. Por la tarde, a las cinco, pasérra.

PARROQUIA DE SAN PEDRO. Continúa diciéndose en esta parroquia, durante todo el invierno la misa de once.

Ayuntamiento de Amurrio. Junta Constructora de los edificios, casa consistorial y escuelas públicas del mismo. Se sacan a pública subasta las obras de construcción de los mencionados edificios, según los planos y condiciones que se hallan en la Secretaría del municipio y pueden ser examinados del 2 al 12 de Enero, por las personas que deseen presentar proposiciones. Las propuestas pueden ser totales por el conjunto de las obras, o parciales, a cuyo efecto se hallan divididas en los siguientes grupos: 1.ª Carpintería y mampostería. 2.ª Carpintería de armar. 3.ª Albañilería. 4.ª Carpintería de taller, serraje y obras accesorias. Y 5.ª Pintura. Se admiten proposiciones en pliegos cerrados del 10 al 20 de Enero. Amurrio 30 de Diciembre de 1902.—Por la Junta, El Alcalde, Francisco Aldama; El Cura Párroco, Faustino de Mendizábal.

Se arrienda un local para tienda en la calle de Postas número 18. Informar en el Banco de Vitoria.

PÉRDIDA. De un billete de 25 pesetas. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo devuelva a su dueño. En esta imprenta informarán.

La Equitativa. Seguros vida entera, pagos limitados y dotales ó mixtos, con valores garantizados y préstamos a 6 por 100 anual con garantía de la misma póliza. Seguros con devolución de primas, totales ó parciales y con inversión de dinero a 6 por 100 de interés anual garantizado por 20 años, contados desde la terminación de la póliza, así como otras formas de seguros, económicas y atractivas. Agente delegado en Guipúzcoa, Vizcaya, Navarra, Alava y Logroño, Don Ramiro Orbeagozo. Estufa 11 Bilbao. Dirigirse en Alava a don José Lapidana. Estación 9.

DEBE LEERSE. La Librería de la Viuda é hijas de Murain, calle de Postas, hace saber al público que en virtud de un contrato que ha celebrado con la importante Revista madrileña Blanco y Negro, todas las personas que deseen suscribirse por su conducto a la citada publicación, obtendrán una importante economía. Por la belleza de sus ilustraciones en color, por lo escogido y ameno de su texto é interesantes informaciones, Blanco y Negro ha llegado a ser el periódico predilecto en todas las casas, y uno de los mejores semanarios europeos. BASES DE LA SUSCRIPCIÓN. 1.ª Un mes, 115 pesetas; trimestre, 340 pesetas, ó sea aproximadamente, al ínfimo precio de 26 céntimos el número, toda vez que Blanco y Negro publica 13 números al trimestre. 2.ª Cortese y remítase a nuestro domicilio, calle de Postas, el siguiente Boletín: D. calle núm. piso se suscribe por veces, ó contar desde el mes de Enero de 1903, ó BLANCO Y NEGRO. 3.ª El sobre de la suscripción se hará a domicilio y por adelantado. REGALO. Los que se suscriban por el trimestre de Enero, Febrero y Marzo de 1903, recibirán gratis antes de fin de Enero un elegantísimo almanaque perpetuo de pared, de una forma nueva y original, y cuyo precio para el público será de una peseta.

VENTA. de una huerta con varias edificaciones, destinadas a taller, situado todo en la calle de la Zapatería, núm. 125, de esta ciudad. Informar en: Cochillera 44—Vitoria.

Academia Especial de Matemáticas. Estación 4, 2.º derecha.—Vitoria. Director: Doctor D. Angel Bozal Obajero. Catedrático de Matemáticas, por oposición en el Instituto de Vitoria y ex-Catedrático de la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao. Exclusiva preparación para Carreras Militares, Ingenieros Industriales (Escuelas de Madrid y Bilbao), Ingenieros Electrotécnicos (Escuelas de París y Lieja), Ingenieros de Minas, Arquitectos y demás Carreras especiales. HORAS DE DIRECCION: 6 A 8 NOCHE. 384-10-9.

BANCO DE VITORIA. Capital 3.000.000 de pesetas. Principales Operaciones. Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abriendo interés. Imposiciones a tres meses desde 1.500 pesetas en adelante, ó a voluntad del 2 por 100 anual. Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda ó oro abonando cambios ventajosos. Compra y venta de valores del Estado, industriales y locales. Ordenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Elbeo, París, Londres, etc. Negociación de francos, libras y marcos a los mejores precios. Descontos, giros y negociación de Letras. Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales é industriales y créditos en cuenta corriente. Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

AGENDA DE BUFETE. LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903. EDICION ECONOMICA. Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante, 4,50 peseta. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 5,00. Edición de un día en plana, encartada, sin papel secante, 5,00. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 5,00. EDICION COMPLETA. Edición de dos días en plana, en tela ó en tela y en papel secante, 7,50. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 8,00. Edición de un día en plana, en tela ó en tela y en papel secante, 8,00. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 8,50. CONTENIDO. Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagars.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos.—Papeles notales, de Colegatos, de Arbitros, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitamos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones: sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades. SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

Clases pasivas. El Procurador don Regino Mendoza, continúa admitiendo poderes y tramitando los expedientes necesarios para el percibo de los haberes de las Clases pasivas. Florida 36 duplicado, principal.

ACADEMIA POLITÉCNICA. dirigida por DON SANTIAGO MATEO, ex-profesor de preparación, DON ANDRÉS MORENO, profesor de la Academia regional y DON EDUARDO SUAREZ, profesor de Francés. CON LA COOPERACION DE PROFESORES ESPECIALES. Preparación completa para las carreras siguientes: Militar, Ingenieros de Minas, Montes, Agrónomos é Industriales, aduanas, telegrafos y auxiliares de minas y obras públicas. Para informes, dirigirse a don Andrés Moreno, San Antonio, 37, 2.ª—VITORIA.

Nuevo procedimiento de distribución y aprovechamiento de agua para uso privado. Sistema Abreu y Castellano. Con privilegio de invención por 20 años.—Patente número 30.296. Adoptado por el Excmo. Ayuntamiento de Vitoria. Representante exclusivo para esta ciudad VALENTIN RUIZ DE AZUA. PORTAL DEL REY, 14. Este procedimiento satisface por completo: en todas condiciones son precisas para la buena distribución y aprovechamiento del agua a domicilio, desapareciendo con su aplicación todos los inconvenientes que se hacen notar en los que actualmente se utilizan. La instalación resulta muy económica y no exige gastos de conservación, por la solidez de sus elementos y porque no lleva mecanismos que puedan descomponerse. Con este sistema cada inquilino toma el agua que le corresponde directamente y con independencia de los demás que utilizan la misma instalación, y por último son completamente imposibles los abusos que en el consumo pueden hacerse con otros procedimientos, evitándose también los escapes é inundaciones en el interior de las fincas.

LOS elaborados por esta Sociedad son tanto esmero como los de las mejores bodegas de Burdeos y por el mismo sistema que estos, se hallan de venta en casa de los señores Manuel Perez y C.ª Calle de Postas 16, a los precios siguientes: 2 pesetas la botella etiqueta dorada; 1 peseta la botella con casco. Se admiten las botellas vacías con etiqueta de esta Sociedad, abonando por las grandes 0,25 pesetas y 0,20 por las pequeñas. 1. y j.—201.

MECANICO ESPECIALISTA. En reparaciones de máquinas para coser. Todas las máquinas tienen arreglo y quedan como de nuevas. Gran surtido en piezas para máquinas antiguas y modernas. Se facilita compra y venta de máquinas de ocasión y nuevas. Se garantizan todos los tratos. Calle Barrera, 24, 1.ª (antes Francia 25).

BANCO DE VITORIA. Caja de Ahorros. En las Oficinas de este Establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros, donde podrá imponerse cantidades de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de 8 por 100 anual. Este servicio se prestará todos los días laborables a las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana.

Cruz Alegria, Profesora en partes. Gabinete de consultas para casos de su profesión. Pintorería, 30. Proporciona bodinas é los particulares de inmejorables condiciones. 75. Piano de Lance, autor extranjero, se vende en buenas condiciones. Rioja 20—pral. 15-11.

Academia de Contabilidad. dirigida por DON MATEO M. DE OSABA. CALCULO Y CORRESPONDENCIA MERCANTIL. CONTABILIDAD TEÓRICO PRACTICA por partida doble. OPERACIONES DE BANCA. San Francisco 22—2.º.

NUEVO DESCUBRIMIENTO PARA ENFLAQUECER. ¿Quiere usted enflaquecer con seguridad, en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted «El The Mexicain du Docteur Jawas». Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo. «The Mexicain» ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos á todas las personas que desean tener buena salud. Los testimonios de químicos y de profesores prueban que este «The» no contiene substancia alguna nociva para la salud. «El The Mexicain» enteramente inofensivo conviene á todos los temperamentos de ambos sexos: es ante todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos. NO HAY QUE SEGUIR NINGUN RÉGIMEN ESPECIAL PUEDE COMERSE Y BEBERSE DE TODO. Su composición consiste en plantas, todas depurativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tejido muscular. Con «El The Mexicain» los alimentos se transforman en jugos nutritivos indispensables á todo el organismo y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, eslabones, accesos de asma, zumbidos de los oídos, malas digestiones, palpitaciones, constipación, etcétera, desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime el corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. La sangre se purifica y la salud se vuelve excelente. Con «El The Mexicain du Docteur Jawas» se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor, que por medio de las plantas asegura la elasticidad, el encanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser. Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse jóven y fresca, con el cuerpo fino y esbulto. AVISO.—Deben rechazarse como de procedencia ilegítima todas las cajas de «The Mexicain du docteur Jawas» que no lleven en su cierre una etiqueta de garantía, con la firma del único importador en España: Sucesor de A. Jeanbernat.

Depósito en Vitoria: Donato Araujo. ESTACION 11. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. PÍDANSE PROSPECTOS. Unico Depósito general para España: Sucesor de A. Jeanbernat.—Bailén, número 20, bajos Barcelona.

AGUAS DE NOZNOYO (Santander). á 2 reales botella de litro. Recomendada en las enfermedades del Aparato digestivo, Vías urinarias, Reumatismo, Gota, etc. Depósito, Droguería de ARAUJO, Estación, 11, Vitoria. 50-24.

Bando. F. Fernández, callista, de un callista inventor, que todo el mundo conoce por el Callista Flor, y que el Bálsamo Florence por sus esfuerzos nació, ordena á todo el que sufra que pase á su habitación, y si no se cura, al punto no paga la operación. Con ese par de específicos todo el mundo se curó, lo mismo un callista rebelde que el crónico sabañón, y además el resultado lo garantiza su autor y el que no cura, no cobra: no puede hacer más favor. Digno de ser envidia es el nombre que su Bálsamo alcanzó, y lo es menos el que tiene con su Callista Flor. Por lo tanto ordeno y mando que su habitación y todo el mundo se cura, lo garantiza su autor. Peluquería de Ambos Mundos. CALLE DE LOS FUEROS esquina á la de Ortiz de Zárate 35-16.

Jarabe pectoral Arellano á la heroína. La tos más rebelde, desaparece por la acción de la Heroína, medicamento de propiedades terapéuticas calmantes, proclamadas por las más altas autoridades de la ciencia médica. Es también el «Jarabe Arellano» un gran expectorante; por todo lo cual está muy indicado en todas las afecciones del aparato respiratorio. Precio, 2 pesetas frasco. Farmacia de Arellano—San Francisco 2.

En la fábrica de Lanos de Luis Grandes se fabrican jabones de todas clases. Pérdida. La persona que se haya encontrado una cartera, conteniendo un billete de cincuenta pesetas, tenga la amabilidad de entregarlo en esta Redacción, donde se gratificará.

LA EQUITATIVA. Sociedad mutua de seguros sobre la vida é prima fija. Principales cifras de sus dos últimos Balances. 1900. Duros 260.191,288. Activo. 304.558,063. 1901. Duros 53.873,407. Sobrante. 68.137,170. Ingresos totales. 68.007,180. Pagado á los tenedores de pólizas. 25.985,908. res de pólizas. 307.086,243. 24.107,541. Nuevos negocios. 1.116.375,047. 1.054.416,422. Seguro en vigor. 1.116.375,047. Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad, Duros 348.185.729. Agente-Inspector en Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Navarra y Logroño: D. RAMIRO DE ORBEGOZO. Dirigirse en Alava, á Don José Lapidana, Estación 9.

Se vende en buenas condiciones con su máquina correspondiente y los aparatos necesarios para la fabricación de ladrillos y tejas. Hay también una partida de madera de alguna importancia. Informarán: Independencia 1-3. 4-4.

Joaquin Martinez ORTIZ DE ZARATE-2. Representaciones para las provincias del Norte. Primera casa en España, en género de punto de D. Miguel Castañer, de Madrid. Salidas en tejidos de don Rafael Sánchez Madrid. Equipos para novias, el mejor manerario y la casa de más elementos para la confección. Traseaux de 500 á 500.000 pesetas, de Castañer y Marin. Espoz y Mina, 8 MADRID. Catálogos se facilitan. Ortiz de Zárate-2. 25-13.

Julián Bajo Estación, 6.—Vitoria. Relojería, óptica, bisutería, costuraria, metal blanco, objetos para regalos, máquinas para afeitar sin exposición, recomendadas por higiénicas y económicas. Taller para arreglo de relojes de bolsillo y pared. Relojes con 24 horas en la esfera, sistema Roskopf, con garantía. Julián Bajo, Estación, 8, Vitoria. 519.

Posada del Gallo. Camas para dormir á dos y tres reales. Servicio permanente.—Correría 42—VITORIA. Se compran y venden botellas vacías. 25-5.

Restaurant de Martín Avila. Almirante Bonifaz, 22. BURGOS. El dueño de esta antigua y acreditada casa, situada en el punto más céntrico de la población, después de importantes reformas realizadas en la misma, ha llegado á colocarla á la altura de las primeras; en su clase, encontrando los señores viajeros todas cuantas comodidades la vida moderna exige. La mesa esmerada y positiva. Precios: día completo desde 4,50 pesetas. Comidas desde 2 pesetas. Nota.—Hay servicios de coches á la llegada de los trenes. 25-25.

«La Hormiga de Oro», Regalo. Todo aquel que esté suscrito y se suscriba al HERALDO ALAVES recibirá la interesante Revista católica «La Hormiga de Oro» por 8 pesetas al año, en vez de 10 que cuesta, teniendo un beneficio de dos pesetas los suscritores del HERALDO ALAVES; para suscribirse pueden dirigirse al Kiosko del Globo del señor Alonso.

Traspaso. de la tienda de quincalla, sita en la calle Rioja, 15, por suscribirse se dueño. Informar en dicha tienda. 9-5.

Banco de Vitoria. Desde el 2 de Enero próximo, se paga el cupón 1.º por 100 interior, depositado en la Caja de este Establecimiento, vencimiento 1.º de Enero de 1903. Vitoria 31 de Diciembre de 1902.—El Secretario, Félix Abreu. 3-5. Imprenta Moderna, Estación 46.

